Menon vergleicht Sokrates mit einem Zitterrochen (Platon, Menon 79e—81d)

MENQN. 'Q Zdxpateg, fikovov puév &yoye mpiv kai cvyyevésOor cot, 61t 6D
o0d&v BALo fi! avtdg te dmopeic kol Tovg GAAOVG TolElg dmopeiv: Kol VDV, B¢ v
Lot JOKETC, YoNTEVELG e KOl QOPUATTELS KOl ATEXVAC KATETAELS, DOTE PECTOV
amopiag yeyovévar. Kai dokeig pot movieAdc, €1 Ol L kol ok®dyor, OpotdTOTOC
5 glvon T6 1€ £100G Koi TaAAC TovTn TH mAoateia vapkn Th Oarattig. Kai yap abm
1OV del TAnotdlovia Kol AnTOUEVOV vapKay TTotel, kol o dokelG pot vOv €ue Tot-
oDTOV TL mEMOMKEVOL, [VapKav]: aAnO®dg yap Eywye kol v Wyoynv Kol 0 oTopa
VopK®, Kol ook €y O Tt dmokpivopoi cot. kaitol pupLaKiG Y€ Tepl APETHG TOpL-
mOAoVG Adyoue gipnka Kol TpOg mOALOVG, Kol mavy €D, (¢ Ve EpanTd £56K0VV:
10 viv 82 008’ 8 11 £oTi’ 10 mapdmay Exm einelv. Kai pot oxeic &b BovievesOar ovk
EKTAE@V €VOEVOE 00O’ AmodNudV- &l yap EEvog év GAAN TOAeL TolodTO TOLOTG, TAY
av o¢ yong amaydeing.
TQKPATHE. [Tovodpyoc &, & Mévav, koi driyov dEnmdnodc pe.
MEN. Ti péhota’, & TOKpoTeC;
15 XQ. Tyvdokm, o0 £vekd e fkacog.
MEN. Tivog o) ofet;
Q. "Ivo o€ AVTEIKAo®. £Y0) 88 ToDTO 0100 TTEPT TAVTMV TV KoAGV, 8Tl Yaipovoty
elcalopevol. Avcttedel yop antoic: KaAdod yop, oipat, TV KaA®dv Kol oi eikovec.
AAL ok dvtekdoopali oe. 'Eyo 8¢, i pudv 1 vapkn ot vapkdoo obte?* kol Todg
20  dAAovg motel vapkav, oo avTis €l 0& un, ov. OV Yap €OmOPDV AVTOG TOVG
GAAOVG TOLD ATOPETY, AALL TOVTOC LAALOV ODTOG ATOP®V 0VTMG Kol TOVG HAAOVG
mo® Gmopeiv. Kai viv mepi dpetii, 0 Eotv’, €y pév ovk 0ida, o0 péviotl i6mg
npoTEPOV PEV HidNcha, mpiv £pod ByoacOat, viv péviot dpotog £l 0Ok £idott. “Opmg

0¢ 80éhm petd ocod okéyacsBon kai cvl{ntiical, & T TOTE 0TV,

1. ovdev @Aho (erg. hier: molelg) 7: ledig- 3. wéMota, nach Fragewdrtern: eigentlich,
lich, ausschlieflich, nur (eigentlich: du tust denn.
nichts anderes als ...). Vgl. die ebenfalls 4. obte® nimmt das adv. Partizip vapkdca
elliptische Redewendung dAlo T §j (= nicht auf; vgl. obtog in Z. 21 (auch sonst nicht
wahr?) zur Einleitung von Fragesitzen. selten).

2. 6 1L éoTl <1 GpeTH>. 5.0 éotv = 6 1L EoTv.
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MEN. Kaoi tiva tpémov {ntoeic, @ Thkpotec, Todto O uf oicda 1o mapdmav 4t
gotiv; molov yap @v ovk oicOa mpobipevog! (nmioeig; 7 &l xai 611 pdliota® év-
TOY01G aVTH, TAOG €lon dTL ToDTO £0TIV O GV 00K 11OM 600

Q. MavOdve olov Poddel Aéyev, & Mévmv. Oplc ToDToV MG EPIGTIKOV AdYOV
Katdyelc®, dg ovk dpa Eoty (ntely avlpdnm obte O 01 oBte O UN 018€; oDTE YaIp
av & ye 01dev (NTol — 01dev Yap, Kai 0VdEV Sl Td ye ToovTe* {NTHcE®S — OVTE O
ur) oidev — 008E Yap 01dev HTL {nThoEL.

MEN. Odkodv koAd cot Sokel Aéyesot O Adyoc o0TOC, M TMKPOTEG;

2Q. Ovk Euorye.

MEN. "Eyeig Aéyetv Omn;

YQ. "Eyoye: dkfikoa yap avop®dV T& Kol YOVOIK®Y co@dv mtepi Ta Oelo Tpdrypato —
MEN. Tiva Adyov Aeyoviwv;

Q. A6, Eporye Sokelv®, Kol KOAGV.

MEN. Tiva todtov, Kai Tiveg ol AEYOVTEG;

Q. Oi pgv Aéyovtéc eiot @V iepéav 1€ Kol TdV iepeidv dooic pepéinke® nepi dv
petayepilovrar Adyov ofoig T’ eivar S186var- Aéyer 8¢ kai Ilivdapog kai EALoL
ToALOl TV TomTdV, 6001 Belol gicty. d & Aéyovotv, Tavti £0TV: AALG OKOTEL, €1
oot dokodotv 4AnOT| Aéyewv. @oci yap THV Yoy Tod dvOpdmov eivor dOdvatov,
Kol TOTE PEV TEAELTAV — O O1) AmoBVIIoKEY KaAODOL — TOTE O TAAY YiyvesOat, dm-

OAMvGOaL &’ 0VdEmOTE: JETV A1) 010 TADTO O OoIMTATO dLofLdvor TOV Plov:

1. mpoBépevog] mpotiBepon, hier: sich vor-
stellen.

2. 6t paota: noch so gut (wortlich: so
viel wie moglich).

3. opdc ... xataye: ,,Siehst du, was fiir
einen Streitsatz du da herbringst? — Aus-
gefiihrt wird dieser ,,Streitsatz* im folgenden
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®Oc-Satz (g ovk &pa ... 0ldE).

4. 1@ toovt] namlich 1@ &idoTL.

5. éuotye dokelv: ,,wie mir scheint™ (abso-
luter Infinitiv).

6. 6co1g pepéinke ... ddoval] Ordnen Sie:
dooig pepénke ofolc T eivan 136var Adyov
nepi OV petoyetpiovrat.
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0161 YOp v —

Depoepova! movav maroiod tévosog

déEetan, gig OV DmepBev Aoy Keivov Evate Etel

Avo1d0tl Yoy og oAy,

&Kk TV Paciifieg dyavol

Kol 60€vel kpaumvoi Goeig Te LEYIoTOL

dvopeg adEovt’ - €¢ 6& TOV Aoutdv ypovov

er

Hpweg dyvol Tpdg avOpmOT®V KaAedvTaL.

"Ate ovv 1) Yoy a0&vatdc Te odoa Kol TOAAAKIG yYeyovvia, Kol Empakvia kol To

&vBade kal ta £v Adov [Kai] mavta ypruata, ook EoTv OTL 00 pepddnkev: dote

o0&V Oawpactov Kol mepl Gpetiic kol mepl AAmV 010V T eivor odTHV dvopvn-

oOfjvar, 8 ye kol TpoOTEPOV MmicTATO. dTE VAP THC PUOEMS AMACNG GLYYEVODC

obong, xoi pepadniviog the yoyfg Gmavia, ovdEV K®ALEL &V HOVOV GVOUVT)-

c0évta® — O &1 padnoty kolodow dvOpmmol — TAALO TAVTO ADTOV GVEVPETLY, £GV

Tig dvdpeioc 1 kai pR amoxduvn (ntdv- 10 yop (MTEiv dpo koi 1O povOdve

avapvnoic dhov? dotiv.

1. Pindar, fr. 133 Machler. — Attisch wiirde
die Stelle lauten:
oic yap &v
Depoepovn Towvny madaiod tévhoug
OéEntal, ig TOv mephev iAoV ékeivov Evato
[Eter
Gvadidwaot yuydg TaA,
€ OV PactAfig dyowol
kol 60ével kpamvol copiq Te PEYIoTOl
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dvopec abéovtarl: € O€ TOV AoV YpOVOV
HPpweg ayvol Tpog AvOpOT®MV KaAoDVTAL.

2. dvapvnoBévta kann hier medial od.
passivisch aufgefasst werden. — Als ,Subjekt
zum Infinitiv dvevpeiv in Z. 15 ist aus dem
folg. é4v Tig ein tTwva zu erginzen; darauf
bezieht sich das Partizip.

3. 6hov] (t0) dhov: ganz und gar, tiber-

haupt, mit einem Wort (adv. Akkusativ).



